



八面山雪景。 周金标 摄

# 八面山高景别致

——湘西州龙山县八面山景区火热的背后

莫成 周金标 甘秀珍

“嗯，好”“就是这样，保持笑容”“下巴扬起来”……10月17日，湘西土家族苗族自治州龙山县八面山景区，穿上民族服饰、化上精致妆容的土家阿哥阿妹们变身模特，景区就是天然摄影棚，化妆师、服装师、造型师、摄影师围着他们忙前忙后，快门声此起彼伏。

八面山位于龙山县南部，平均海拔1200多米，夏季平均气温只有20多摄氏度，山上景点众多、神奇壮丽，沈从文称之为“别一个国度”。近年来，龙山县对八面山景区全面提质改造，建设生态跑马场，新修帐篷营地、羊厩酒吧和房车酒店，打造成游客休闲避暑、露营滑翔的绝佳旅游胜地，年接待游客超过50万人次。

沉寂多年的大山，何以蝶变成网红？

## 武陵山中的诗意栖居地

金秋时节，行走在八面山彩色公路上，蓝天白云镶嵌如画，绿树红花相映成趣。远处的山峦连绵起伏，路旁的野花接连怒放。凉风袭来，阵阵花香扑面，沁人心脾。

大岩门的顶端，正在紧锣密鼓修建的，是7栋各自独立又相连成片的“悬崖酒店”。每栋住房均进行悬崖悬空设计，并配有玻璃材质的无边泳池。

站在悬崖酒店施工现场，放眼望去：云雾在连绵山峦间起伏，流动、升腾、聚散，青松翠柏与红叶相映成趣，静谧西水河、古朴里耶镇、蜿蜒盘山路，在云雾中时隐时现，如梦似幻，构筑起一幅全景式的山川画卷。

与悬崖酒店仅一路之隔的“云上小舍”，随山走势，由A、B两个区域组成。A区由远大魔方box建成，是坐落于八面山悬崖公路旁的高端旅居空间产品，全景式幕墙，客、餐、厨一体，简约有格调且又能保持旅途中家的温度，舒适且精致；B区风格为小木屋别墅，建筑风格为田园民宿风，入户小门庭，可休闲喝茶，出门便是悬崖公路，风景宜人。

伫立“星云居”帐篷部落，山雾袭来，清爽的凉风侵入身体每一个毛孔，涤净尘埃。“星云居”依照田野牧场风格进行色彩搭配，融入并回应自然，也突出了奢华体验，自身就是一道靓丽风景。“星空”“云顶”“轻奢”“野奢”帐篷，内部别有洞天，在山谷间拥抱原生态与精致交融的别样情趣。

景区还为游客提供了自搭帐篷区，并在周边百米内配套餐厅、酒吧、露天KTV、篝火狂欢中心等综合服务综合区，共同诠释八面山特色的户外帐篷生活，交织成“青青牧场炊烟绽放，日升月落篝火星光；空中草原天苍野茫，多情沃土遍地牛羊”的唯美画面。

与“星云居”隔着草地相望的“八面山居”，17栋群落式民宿依山而建。单家独院的“八面山居”民宿，既融合了湘西土家族传统风情，又配有现代布艺、家具和设施，庄重而不失雅趣的色调，奔放却又精致的布局，非常适合家庭和亲友组团度假体验。

位于八面山景区腹地的云顶村“云顶房车部落”，配有多功能俱乐部、阳光餐厅、休闲野趣与生活便利兼备，是度假养生、亲子娱乐和户外拓展的佳地。房车空间，融入个人独特的生活理念，打开创作源泉。

龙山县里耶旅投公司董事长彭光忠感慨地说：“目前山上共有民宿、帐篷、房车等各类房型200多间，能够满足游客各类需求。无论是感受质朴的浪漫，还是体验轻奢的野趣，或是享受宁静时光，八面山都是心灵驿站、爱之家园、梦之归宿，是可眠可梦可珍藏的诗意栖居地。”

当前，八面山已经动工了57公里的环崖步道，正在谋划从里耶古镇上山的观光索道，打造四季冰雪项目，预计明年的日住宿接待能力达到2000人。一个具有无限震撼之美、生态之美、生活之美、健康之美的高山休闲度假胜地呼之欲出。



八面山上位于大岩门上的跑马场。  
周金标 摄

▶ 八面山上位于大岩门上的晒衣崖帐篷营地。 彭杰 摄

## 纷至沓来是游客

8月4日，湖南省夏季乡村文化旅游节暨龙山县首届旅游发展大会，在八面山浓情开幕。八面山第三届音乐帐篷节、“绳行云端·威风八面”悬崖扁带极限对抗赛、“云上七夕·石榴之恋”浪漫青年联谊会等一系列活动，吸引四海宾朋来探访。一时间，八面山成为全县乃至全省的焦点。

“近一个月，八面山旅游迎来了新的高潮，我每天都要卖出10多只烤全羊，8名员工忙得不可开交。”“嚙西茬”烤全羊店老板向本初喜悦之情溢于言表。

近年来，八面山不断强化节会营销，先后举办了星空帐篷节、“云端骑行”赛、“巅峰湖南·大美里耶”登山赛，一时间吸引了大量户外运动爱好者和休闲度假游客的眼光；自2020年开始，连续举办“云上偶遇Dou在八面山”“抖音龙山行”“奇美龙山”等活动，邀请各旅游博主、抖音达人、网红到八面山采风拍摄，成为热搜话题。

暑期以来，八面山景区依托夏季凉爽的气候和独特的悬崖资源打造的“晒衣岩”“鸳鸯岩”“将军岩”等露营地，人气爆棚，每日基地帐篷出租量最高可达2000顶以上，成为省内外众多游客的网红打卡地。

傍晚时分，彩霞万丈。位于帐篷营地的露天KTV，成为游客们休闲放松的最好去处。新改良的1000亩草场，已经长出了一寸多高的嫩草，一望无垠，犹如给大地铺上了一张绿地毯。在草场上自由漫步，蓝天白云仿佛触手可及，城市快节奏生活带来的压力得到释放。

“旅行，就是在探奇中享受自在与宁静。”一位游客表示。

在《情醉八面山》的优美旋律里，营地里500多顶帐篷同时点亮。原生态铜铃群舞《墨日里日》、土家族打溜子《雄鸡争艳》、土家族情景歌舞《nia nia 歌》等充满少数民族风情的本土歌舞，接连上演，让人大饱眼福。“你莫走，我不走！”网红歌曲《你莫走》，台下观众纷纷接唱，主宾热情互动，瞬间就将现场气氛推上最高潮。

阵阵山风吹过，连绵的青草似流苏般轻盈飘舞。“树上的喜鹊叫了，土家的贵客到了；打起溜子迎贵客，端起香茶敬亲朋……”上千名客人挥舞着荧光棒放声高歌，奔放的土家歌舞与激情摇滚互动，乐爽云端。

夜幕降临，漫天缤纷的烟花在星空绽放，熊熊的篝火燃起，人们欢呼着，围着篝火跳起了摆手舞。品土家美食、喝香醇米酒，大家陷入狂欢，互相表达美好的祝福。星空与篝火相映，音乐与烟火相衬，浪漫与热情，在八面山台地弥漫。

在南方感受到草原的广阔，感受马儿疾驰的风声和自由，是绝大部分人都没有的体验。在八面山，有骑马、滑草、滑翔伞等诸多项目体验；待篝火燃尽，人群散去，躺在草甸上仰望星河，无疑是感受慢生活的绝佳方式。



八面山上位于天堂村的背子岩。

陈明来 摄

## 乡村振兴的新“引擎”

一业兴带动百业旺。借助旅游开发的东风，过去依靠种植玉米、土豆、烤烟为主的村民，通过在景区务工就业、开办民宿、发展特色种养，吃上了旅游饭，走上了致富路。

“这个暑假，外地游客、返乡村民把房车住得满满当当。”位于云顶村的“云顶之颠”房车酒店，2020年11月开业以来，就成为新的网红打卡地。

云顶房车酒店，设置营地房车25台床位56个，周围有云顶之颠、云顶七崖、燕子洞等风光奇特瑰丽的景点，观景便利、居住舒适，是一个集度假养生、亲子娱乐和户外拓展为一体的休闲旅游综合体。“酒店共吸纳客房、餐饮、保安等就业人员13人，全部为八面山上村民。”酒店主管张小权说。

“回家过年时，看到景区这么火热，我就和丈夫商量，一起回家发展，我去景区上班，他在家搞养殖，方便照顾老人和小孩。”2020年初，真仙村村民储海英从杭州回到家里，成为酒店第一批员工。

“现在在家门口上班，骑个摩托车，几分钟就到了。”储海英开心地说，“工资越来越高，家里还养了100多只牛羊，收入比打工还高。”

目前，景区共提供就业岗位200个以上，全部为里耶镇当地居民，带动娱乐、餐饮、住宿等旅游相关产业从业人员100多人。同时，与当地村集体建立利益联结机制，采取入股分红模式，每年给各村集体固定分红40万元，解决了村集体经济薄弱的问题；带动当地畜牧养殖业、种植业井喷式发展，涌现了“八面山烤全羊”“八面山仙猪”“八面山萝卜”等一大批叫得响、过得硬的地方性品牌，提高了农业的附加值和效益。

傍晚时分，民宿“八面山居”的灯光逐一亮起。在云雾的笼罩下，羊厩酒吧、彩虹滑道、悬崖客栈等网

红景点，若隐若现，游客们穿梭其中，一片静谧祥和。

当前，八面山老百姓自己开办的民宿共有30多家、床位300多个，遇到旅游旺季，一房难求。

云顶村村民彭思福，是第一个吃螃蟹的人。2018年开始，彭思福发现，村里游客越来越多，他把家里闲置的几间房开起民宿，150元一间，住宿加上农家乐，2021年增收近2万元。

“村里开民宿的多了，我们要统一标准，让游客住得更舒心。”走进彭思福家的民宿，可以看到每间房都配备了空调和独立厕所，床单也是统一的白色，干净、整洁。

八面山旅游业带动了当地养殖、种植业的井喷式发展，涌现出了“八面山仙猪”“八面山神牛”等一大批特色品牌，以前卖不出去的土货，如今都变成了非常抢手的品牌产品。

“去年我养了120多头猪，20多头牛，卖了20多万元；这几百斤包谷，还不够喂一个星期。”笔者偶遇了正在山下里耶古镇买包谷回家的自生桥村养殖户吴官文，他指着三轮车上几麻袋包谷，笑得合不拢嘴。

2015年，吴官文从杭州回家养猪。“一是方便照顾老人和小孩，二是想自己做老板。”当年，吴官文试着养了12头小猪。没想到出栏时供不应求，毛猪都卖到40多元1公斤。初尝甜头，吴官文逐渐扩大规模。

如今，吴官文名声在外，再不用自己出去推销了，都是顾客预订，来得晚了还没货。“吃的是‘仙草’，喝的是山泉水，外面来旅游的客人叫它们‘仙猪’！”吴官文自豪地说。

吴官文的成功，带动其他村民效仿。目前，八面山上像他一样的黑猪养殖户有20多户，年出栏黑猪达3000多头，“八面山仙猪”成为远近闻名的金字招牌。



八面山上位于大岩门上的云上小舍。

陈雄 摄